●曹 学 忠

关于建立房地产银行的设想

改革、开放以来,我国的房地产业发展很快,目前已经形成的房地产总价值达3.82万亿元。预计到2000年,我国房地产总价值量可达4.62万亿元。为了使数额如此巨大的房地产价值量能有效运转,建立房地产银行是必要的。

目前,全国各地金融机构为房地产服务的形式大致有三种:一是在现有的银行体系内设立专门的房地产信贷业务部,负责与房地产金融有关的一切业务;另一种是将房地产金融从现有的银行体系中独立出来,建立房地产储蓄银行,如烟台、蚌埠的住房储蓄银行;第三种是由金融机构投资,建立房地产开发经营公司,直接参与房地产开发经营活动。三种形式中,除第三种形式为金融机构开办的非金融业务外,其余二种均为金融机构开办的金融业务。由于机构形式不统一,难于形成统一的房地产金融政策;住房金融经营业务范围狭窄,不利于住房资金运转;住房资金实行纵向管理,利润逐级上缴,使来自地方的住房生产、流通、消费领域的资金不能回到地方,甚至被分割占用,或与其他资金混用,从而,难以保证住房资金周转的需要。因此,建立房地产银行对于改革当前房地产金融状况,理顺房地产资金关系,促使和推动房地产业有序发展,已显得越来越迫切。

从全国看,房地产投入产出的资金已达到相当的规模。1993年,全国城镇完成住宅建设投资达1629亿元,占全社会固定资产投资的13.8%。竣工住宅面积达2.05亿平方米。当年,全国商品房每平方米的平均售价为1209元,2.05亿平方米的竣工住宅,其产出当在2478亿元左右,这尚不包括1992年到1993年7月国家已经有偿出让的126578公顷土地产出资金总额。另外,各专业银行采用多种形式,理顺房地产资金流通渠道,在变房地产生产、经营、消费资金由无序为有序的实践中,一方面,锻炼了队伍,积累了丰富的经验,另一方面,拥有了雄厚的经济实力,为建立房地产银行奠定了基础,使房地产银行的建立成为可能。

一、房地产银行建立的指导思想及其任务

(一)指导思想:

- 1. 为住房制度改革和国有土地有偿使用,培育和发展房地产市场,推动住房商品化提供一条龙服务;保障国家和地方利益;满足房地产开发经营企业对房地产生产、经营和消费资金的合理需要;用卓有成效的房地产金融手段,解决国家宏观经济调控中金融业与房地产业发展的矛盾。
 - 2. 自主经营,独立核算,自负盈亏,就地纳税,资金自求平衡,利差自行消化。
- 3. 房地产开发经营及房地产信贷规模服从国家宏观调查、管理和监督,信贷收支列入国家综合计划,按照中国人民银行核定的信贷计划执行,其存款、贷款利率亦按中国人民银行下达的规定执行。

(二)性质,全民所有制的地方性股份制银行,独立法人。

(三)任务。

- 1. 组织和开办企、事业单位用于建造职工住宅的资金存款和城镇居民的储蓄存款,为改造旧城、建设新城和改善人民的居住环境、条件服务。
- 2. 按照房改要求,汇笼和管理好住房租金、住房公积金、住宅债券资金、国有土地有偿使用资金。
- 3. 办理企、事业单位住宅建设贷款,购置商品房贷款以及有一定经济收入的私人建房、购房贷款和抵押贷款。
- 4. 代理发放住宅券。代理发行住宅建设债券和商品房开发经营企业股票并交易、结算业务。
 - 5. 办理商品房开发经营企业的流动资金存款、贷款。
 - 6. 管理和监督企、事业单位职工建房基金的使用。
 - 7. 审核住宅建设造价及概预算复审。
- 8. 直接投资、经营房地产的开发建设、买卖、租赁、信托业务及转让、买卖房地产有价证券。
 - 9. 接受地方政府和中国人民银行委托的其他业务事项。

二、组织体制及其经营模式

(一)组织体制,

- 1. 双重领导。依照国家法律、政策、计划,独立行使金融职权。行政方面归属当地人民政府领导,业务方面接受中国人民银行领导。
- 2. 两级建制。即省(市)级和区、地、县级。省(市)称行,省会城市或计划单列市 称分行,次之称支行。
 - 3. 实行董事会领导下的行长负责制。

(二)经营模式:

- 1.实行股份制。办成我国全新的第三种银行制式:既以股份制形式与现有的专业银行相区别;又以推行政府房地产专项政策为特点与现有的综合性股份制银行——交通银行相区别。
- 2. 专业性与综合性兼容。既可以办理与各专业银行所共有的会计结算、储蓄、信贷往来等业务,又可以办理与房地产业相关的保险、证券、投资信托等业务。
- 3. 资金来源不依靠国家投资。资本金包括: (1)向地方财政、金融机构、工商企业和全民及集体所有制的房地产企业招股筹集。条件成熟时,也可向社会招集一定比例的个人股; (2)自身积累。营运资金包括: (1)资本金; (2)按国发(1988)11号文建立起来的城市、单位、个人三级住房基金; (3)在建立房地产银行时撤消现有各专业银行所设房地产信贷部、业务部机构的相关存、贷款余额划转。

(三)管理方式:

实行资产负债管理办法。

1. 吸收各种存款, 其中包括房地产管理局、房地产企业的房租、地租收入等; 企、 事业单位用于建设职工住宅的储蓄存款; 城镇居民个人用于购房、建房的储蓄存款; 保险 公司和其他团体的储蓄存款等。

- 2. 进行社会集资,发行房地产金融债券、住宅建设债券、股票等。
- 3. 利用专业银行之间的拆借,人民银行的再贷款,以及吸收用于房地产开发的外国资本等。
 - 4. 提供各类良好的金融服务;直接开发经营房地产;联合开发经营房地产。

(四)业务活动:

按照房地产业与金融业融洽发展的经济规律,用经济的和信用的方法,调节货币供求及流通,做好房地产信贷资金的筹集和分配,吸收和发放资金,为房地产业的发展服务。

经营范围:储蓄、贷款及与房地产经营活动有关的各种会计结算、存汇、外汇、投资信托,租赁、抵押、贴现、住房租金、房改公积金管理、保险、有价证券(融资券、债券、股票)的发行与代理发行、交易,房地产金融审计、政策、法规、信息咨询,房地产开发经营和房地产银行所应该办理的各种中间业务和信用活动。

三、近期实施方案和远期发展目标

(一)近期实施以分步走为宜。

- 1. 从房地产业发展高度,对建立房地产银行的必要性、迫切性和可能性尽速作出调查研究,提出报告,进行专家论证,作出决策,并取得国务院和中国人民银行总行的批准。
 - 2. 建行步骤:
 - (1)确定建立房地产银行的原则、性质、任务;
 - (2)拟定各级房地产银行的组织体制、资金规模、业务范围和经营手段;
- (3)划分房地产银行与其他各专业银行的业务分工,并在金融政策及法规上 予 以 明 确。特别是与建设银行在业务分工上,对国有固定资产的投资应作出划分和界定。 笔 者 以 为,建设银行主要负责除房地产品生产以外的所有与产品生产有关的国有固定资产投资;房 地产银行则主要负责房地产品生产的国有固定资产投资。介于房地产品与非房地产品之间的 国有固定资产投资(譬如宾馆、办公楼、商场、娱乐厅、电影院、市政设施等)除与房地产品生产相配套的项目可由房地产银行负责外,其余可不受限制。
- (4)明确各级房地产银行与各级人民银行、其他各专业银行包括综合性银行和地方发展银行、各涉外银行的关系。
- (5)对资金投入,国家可采取给政策不给钱的办法,即由中央人民政府发文宣布地方 政府可以建立房地产银行(当然是指在具备条件的情况下),地方政府可以采用招股等有效 经济手段,筹措建立房地产银行的资金。
- 3. 房地产银行的业务开展,可采取逐步拓宽的办法。建行初,以建立房地产"融资市场"为主,可以开办各类储蓄、信贷、贴现、抵押及与房地产经营活动有关的各类会计结算业务等。然后发展房地产"长期资金市场"和"完备资金市场"。当然,由于各房地产银行的规模、技术和设备及开展房地产金融业务的内外环境条件不尽相同,在业务发展进程上,不同地区不同单位不应强求"划一"。有条件的地方或单位,在业务拓展上,可以直接向纵深发展。但近期的业务发展,均应以理顺房地产资金渠道,保证融通房地产资金,使之产生良性循环为原则。

(二)远期发展的宏观目标。

- 1. 机制建设上,根据房地产业长远的发展需要,应将房地产银行建成与房地产业发展相适应、相同步的金融机构。这就需要把房地产银行自身建设成能不断自我完善、自我控制和规范化程度较高的银行,尽快与国际专业性房地产银行接轨。
- (1)按规范化要求,逐步完善董事会管理组织,并扩大董事会权力,真正体现董事会领导下的行长负责制,形成所有权与经营权相分离的管理体制。
- (2)调整股权结构,根据房地产银行经济实力的发展情况,应相应增加自身所持股份的比重,以使房地产银行拥有更多、更大的经营决策权和利润,增长自身的经济实力。
- (3)按照银行稳健经营的原则,建立和健全与风险管理相结合的资金使用比例控制制度,使房地产银行始终保持合理的资金比例。
- (4)完善房地产"融资市场",发展和培育房地产"长期资金市场"和"完备资金市场",能自如地调节包括计划机制、供求机制、价格机制、竞争机制、法制机制在内的房地产市场机制。
- 2. 业务建设上,支持房地产业生产、流通和消费,保证房地产业再生产过程 顺 利 进行,促使房地产业逐步成为国民经济的一个主要的支柱性产业,并带动相关行业发展。
- (1)按照国民经济政策,调节资金投向,引导房地产业有计划,按比例,沿着长期稳定、协调的良性循环轨道发展。
 - (2)调剂资金余缺,保证房改资金需求和房地产金融资金来源有一个稳定的渠道。
 - (3)发挥房地产金融的信贷、利率杠杆作用,对国民经济的发展产生积极影响。
 - 3. 运转好至2000年的4.62万亿房地产总价值量。
 - (1)为房地产生产、消费需要提供稳定、有效、灵活、及时的资金来源。
- (2)为消费者提供良好的房地产金融服务,向他们提供购、建房贷款(包括 抵 押 贷款),帮助消费者解决住房困难和改善居住条件,加速实现住宅商品化。
- (3)把住房生产、分配、交换、消费的各个环节有机结合起来,缩短实物分配住房方式向货币方式转化的时间,加快实现群众居住小康水平的进程。

(上接第18页)别于资本主义市场经济的。

- 6. 在财政收入结构上,由于在社会主义市场经济中,一方面,企业的所有制成份以公有制为主体,另一方面,企业则像一个真正的企业那样运转。所以,国家一方面凭借公有股取得企业的利润,另一方面,则犹如对其他非公有制企业一样照章征税。于是,社会主义市场经济的财政收入结构,可能会介于资本主义市场经济和社会主义计划经济之间,它既不是资本主义市场经济中的所得税主体,又不是社会主义计划经济中的利润上缴主体。
- 7. 在社会主义市场经济中,既然企业是一个利润最大化者,它要象一个真正的企业那样运转,那么政府就要担当起提供待业、养老、医疗等社会保障的重任,同时,政府也要承担起原来由企业经办的社会事务,如住房建设与厂办医院、学校、幼儿园和托儿所等。倘若从这个意义上说,那么在一定程度上财政的(社会保障等)分配或中介作用又会得到加强。
- 8. 在社会主义市场经济中,从相对意义上说,比起社会主义计划经济来,财政规模很可能会有所缩小。但是,从绝对意义上说,财政规模必将比社会主义计划经济来得大。这是因为,在社会主义市场经济中,伴随着"体制内"的市场取向改革与"体制外"的非国有部门的经济发展,国民经济中的整个市场经济部门或私人经济部门迅速增长与扩大,作为公共经济部门的财政的规模必将"水涨船高"。